

**સલામી સવારની..**  
(૨૧૫૯ જયંતી વર્ષ)

ચૂંટણી સમુદ્ધમાં ફરી દબાણ ઊભું થયું છે, ને પ્રચારનું હવામાન ફરી ઊભું થયું છે, ઊભું થયું છે વાતાવરણ ફરી દૂરસ્વાસ્થીનું સત્તાનું વરસાદી તોફાન ફરી ઊભું થયું છે.

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ  
079-23226251

<b>રોજ બરોજ</b>	<b>દેશના વડા</b>
<b>યશ હવે વિકાસ</b>	<b>છે પ્રચારપ્રધાન</b>
<b>હાઈકુ</b>	<b>પક્ષના પણ</b>
<b>ચિંતન</b>	<b>પક્ષના પણ</b>

**આચાર્ય પાદમેકં રચ્યત્ પાદં સભ્રહચારિભિઃ । પાદં તુ મેઘયા જેયં શેષં, કલાને પરચતે ॥**

ઉપરોક્ત શ્લોક ‘સુભાષિત રચનાવલી’ માંથી લેવામાં આવેલ છે. વિદ્યાનો ચોથો ભાગ જ ગુરુ પાસેથી મળે છે, બીજો ચતુર્થાથ ભાગ સહઅધ્યાયીઓ સાથે વિચારવિમર્શ કરવાથી, ત્રીજો અંશ ભણનારાનો પોતાની બુદ્ધિથી અને ચોથો અંશ તો સમય જતાં અનુભવથી પરિપક્વતા થતાં જ, પ્રાપ્ત થાય છે, વિદ્યાનોએ અનુભવથી જ ઘડાય છે.

શાળા કાલેજોમાંથી જે ભણતર થાય છે એ તો શિક્ષક કે તાલીમનો ચોથો ભાગ જ છે. બીજે ૧/૪ ચતુર્થાથ પાસેથી સારી-ખરાબ ટેવો અને સંસ્કાર રુપે મળે છે. સારા મિત્રો મળી જાય તો સદ્ભાગ્ય નહીં તો કુંકલીયાં !!

ત્રીજો ચોથો ભાગ ભણનારા પોતાના ઉત્સાહ અને આવડતથી મળે છે. આળસુના પીર એ ગૂમાવે છે અને ચોથો ભાગ માનવી જીવન દ્વારા અનુભવે - ઢોલરો ખાઈ જાતે જ શીખે છે.

- સુવિચાર**
- જે કારણ વગર ગુસ્સે થાય કે કારણ વગર પ્રસન્ન થાય, તો તેનાથી ચેતજો - વિદુર
  - પૂર્વગ્રહ એ અજ્ઞાનનું સંતાન છે - વિલયમ હેઝલીટ
  - મુઝે ગિરાને વાલોં તુમ્હારા શુદ્ધિકા, તુમ્હારી વજહ છે સેંને સંભલના સીખ લીયા - જીવન સાધના
  - ન્યોછવરી પક્ષ નિર્દોષ, સાત્તિક અને સ્વેચ્છિક હોવી જોઈએ, છેતરપીંડી કે વિશ્વાસઘાત વાળી નહીં - કૃષ્ણકાન્ત ઉન્ડસટ
  - જેમ પવન મજબૂત શિલાને જરા પણ હલાવી શકતો નથી, તેમ બુદ્ધિમાનને વખાણ કે નિંદા કરી જ ચલિત કરી શકતા નથી - ઇમ્મખ
  - માનવી માત્ર ‘સુશિક્ષિત’ હોય એ પૂરતું નથી, એ ‘સુજ્ઞ’ પણ હોવો જોઈએ - ઘિરલેખા
  - આજનું ઔષધ : દહીંમાં મેથીના ચપટી જેટલા દાણા શિક્ષરમાં વાટી બાળકને ચમચી સવાર-સાંજ ચટાડવાથી બાળકની ભૂખ ખૂલે છે. (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

**બોધકથા**

ચતુર વાણિયાને એસી વરસ થઈ ગયાહતા. છતાં ધંધામાં એમની ચતુરાઈની કોઈ મિસાલ નો’તી. એકવાર તબિયત લથડી. એમને થયું હવે આજકાલમાં યમદૂતનો આવશે. એમણે માંગણીમાં પણ યુક્તિ વિચારી ને જ રાખી હતી. યમદૂતનો આવ્યા. વાણિયાએ ચતુરાઈ વાપરીને પોતાની જાતને કહ્યું, ‘ભલે ને આવ્યા યમરાજના દૂતો. પણ આ પળ-બેપળ હું પાર કરી જાઉં તો બચી જાઉં.’ એમણે યમદૂતનો કહ્યું, ‘મહારાજ તમે મને લેવા તો આવ્યા છો પણ તમારી કંઈક ભૂલ થતી હોય એવું લાગે છે. કારણ કે મારી જ શરીરના છેલ્લા ઘરે મારાથી પાંચ વર્ષ મોટા એક બીમાર સજ્જન કરનાર યમુની રાહ જોઈ રહ્યા છે. કદાચ તમે એમને લેવા આવ્યા હશો. અને નહીં તો મારા ઘરની પાછળની બાજુએ એક ડોશી છે કે જેને ડાક્ટરનો એ કહ્યું છે કે તું બે દિવસની મહેમાન છે... એટલે મારી તમને નમ્ર વિનંતી છે કે એક વાર ફરી પાકું કરીને જેની આવરદા પૂરી થતી હોય એને લઈ જાઓ.’ યમદૂતને મુંઝવણમાં મુકાઈ ગયા અને ઠોસા યમરાજ પાસે જઈને બધી વાત કરી. યમરાજ વાણિયાની ચતુરાઈ સમજી ગયા. યમરાજ બોલ્યા, ‘અરે મારા નાદાન દૂતો, પૃથ્વીનો આ ચતુર વાણીયો તમારી પાસેથી સમય ચોરી ગયો. હવે એના મુત્યુની ઘડી ગી. આજે છે એવા એના પ્રહો હવે બીજી વીસ વરસ પછી આવશે ત્યાં સુધી તમારે એની રાહ જોવી પડશે.’ આજ કારણે કહેવાય છે કે, ‘અણી ચુક્યો સો વરસ જીવે’ જીવનમાં આવા કેટલાક મુશ્કેલ સમયે ધીરજ ધરીએ તો એને પાર કરી શકીએ છીએ.

# નૂતન વર્ષને નૂતન દ્રષ્ટિકોણથી આપકારીએ

નૂતન વર્ષને આવકારવાનો સમય છે. વિવેલા છેલ્લા બે વર્ષ ઘણાં અસાધારણ પડકાર તથા અપૂર્વ સ્થિતિવાળા રહ્યાં. નૂતન વર્ષના ધવલ પ્રકાશ આજની સ્થિતિમાં જોઈએ તો ભવિષ્યનો સમય છેલ્લા બે વર્ષના પ્રમાણમાં અનુકૂળ હશે તેમ માનવા મન લલચાયા કરે છે. રેઈનર મારિયા રિલ્કેની કવિતામાં જે ભવિષ્યના ગુલાબી સ્વપ્નની કલ્પના કરી છે તેવી લાગણી આપણાં સૌના મનમાં પણ છે. કવિ રિલ્કેના આ શબ્દો સાંઈ મકરંદે આપણી ભાષામાં સુંદર રીતે ઉતાર્યાં છે.

સર્વ પાછું સંભળ બનશે  
ને મહત્તા ધારશે  
સાગરો સૌ લહેરાતાં ને  
ભોમકા સમતળ થશે.  
ને ઘશે ઘેવર વૃક્ષો  
વાડી નીચી ખીણમાં  
લોક કરા જૂથ  
ભાતીગળ અને ભડ જાગશે.

છેલ્લા બે વર્ષનો મોટાભાગનો સમય વ્યક્તિગત તેમજ સામુદાયિક રીતે કષ્ટદાયક રહ્યો. સામાજિક જીવનના અનેક તાણાંવાણાં નબળા પડ્યા કે વિખરાઈ ગયા. જે સ્થિતિની કદી કલ્પના પણ ન કરી હતી તેવી સ્થિતિ નજરોનજર નીહાળવી પડી. દરેક અપ્રિય ઘટના જીવનમાં કોઈને ને કોઈ સમજ કે નવા દ્રષ્ટિકોણનો ઉમેરો કરતી હોય છે. જેની લાંબાગાળાની ઉપયોગિતા ભવિષ્યને વધારે સલામત બનાવવા માટે કરી શકાય. આ મહામારીને કારણે પણ કેટલીક નવી પરંતુ આવકારદાયક બાબતોએ સંજોગોને આધિન આપણાં જીવનમાં પ્રવેશ કર્યાં.

આપણાં ઘણાં વયસ્ક લોકો મહદં અંશે ગતાનુગતિકતાથી કેટલીક સારી પણ નવી બાબતો દિલથી આવકારી શકતા નથી. આજની ટેકનોલોજી બાબતમાં પણ કેટલીકવાર આવું જોવા મળે છે. કિશોર - કિશોરીઓ સતત મોબાઈલમાં ગૂંચવાયેલા રહે તેની અકળામણ ઘણાં વયસ્કો અનુભવે છે. પરંતુ આ નાનું સરખું સાધન કોરોના કાળમાં ‘જાલુઈ ચીરાગલ જેવું સાબિત થયું. એક મોટી હોસ્પિટલના વીડેટ સાથે જોડાયેલો છું. આથી નજરોનજર એ જોઈ શકાયું કે કોરોના પેશન્ટ સાથે કોઈ હોસ્પિટલના કર્મચારી વૃધ્ધ કે યુવાન પેશન્ટના કુટુંબીજનો સાથે વીડીયો કોલના માધ્યમથી વાત કરાવે તે પેશન્ટના મો પર અસાધારણ આનંદ તથા રાહતનો ભાવ સ્પષ્ટ રીતે જોઈ શકાતો હતો. સામી બાજુ કોન પર વાત કરનાર કુટુંબીજનોને પણ દર્દીના હાલ હવાલની વાસ્તવિક સ્થિતિ નજરોનજર જોવા મળી જતી હતી. દર્દી પાસે જવાની ઈચ્છા હોવા છતાં આ રોગમાં જઈ શકાતું નથી તેનો એક ઊંડો અફસોસ દર્દીના સગાવહાલાના મનમાં રહ્યા કરતો હતો. આ મર્યાદા સામે મોબાઈલે જાણે કે એક બ્રીજ બનીને સુંદર અનુસંધાન કરી દીધું. બાબત કદાચ નાની લાગે પરંતુ તે સમયે જેમણે આ બાબતની પ્રતિભિ કરી હતી તેમને માટે આ સુખદ સંસ્મરણો જીવન પર્યંત રહેવાના છે. ટેકનોલોજી સિવાય આ વ્યવસ્થા અન્ય કોઈપણ રીતે કરવી શક્ય ન હતી. સામી મોબાઈલ કે ઈન્ટરનેટ જેવા હાથવગા સાધનોનો વિશેષ અસકારક ઉપયોગ કેમ કરી શકાય તે વિચારવા જેવી બાબત છે. તેના તરફ સુગ રાખવી તે બાબત હાલના સંજોગોમાં અપસ્મૃત છે. તેના ઉપયોગમાં અતિરેક ભલે ન હોય પરંતુ જરૂરિયાત અનુસાર તેનો ઉપયોગ એ લગભગ ‘જીવાદોરીલ જેવી જરૂરી બાબત છે. સ્કૂલ જતાં બાળકોનું શિક્ષણ પણ આ ટેકનોલોજીને કારણે શક્ય બન્યું અને લગભગ સરળ પણ થયું. ટેકનોલોજીના અભાવે લગભગ બે વર્ષ શિક્ષણકાર્ય સદંતર બંધ રહે તો શી સ્થિતિ થાય તેનો વિચાર પણ ખૂબજીવે દે તેવો છે.

આપણાં સમાજ માટે જરૂર એમ કહી શકાય કે પડકારના કાળમાં સમાજ જીવન એક નવી વાઈટાલીટી મેળવે છે જે કદાચ સામાન્ય સંજોગમાં જોવા ન પણ મળે. અહીં પણ કેટલીક બાબતોના સુખદ કે દુઃખદ અનુભવો થયા. સીકાની બે બાજુ હોય તેવું આપણાં સામાજિક જીવન વિશે છે. ઘણાં લોકો મોટી સંખ્યામાં જ્યાં મદદ માટેની જરૂર હતી ત્યાં રૂબરૂ પહોંચ્યા. ઉપરાંત પોતાના કિંમતી સમય - શક્તિ તથા નાણાંથી જેમને જરૂર હતી તેવા લોકો માટે ભોજન વ્યવસ્થા કરી. કેટલીક કમશીલ વેસ્ટરોન્ટ પણ પાછળ ન રહી. તેઓ તો એક પગલું આગળ વધીને દર્દીના ઘર સુધી ભોજન પહોંચે તેવું માળખું ઊભું કર્યું. સહેજ પણ વળતરની અપેક્ષા સિવાય તેમણે આ કામ હોંશભરે કર્યું. આ ઉજળી વાત તથા વર્તનના આપણે સૌ ભાગીદાર કે પ્રશંસક બન્યા. આમ છતાં ઘણા પ્રસંગોમાં આસપાસ પડોશમાં રહેતા દર્દી સાથે માત્ર કલ્પિત ભયને ઉપયોગ એ લગભગ ‘જીવાદોરીલ જેવી જરૂરી બાબત છે. સ્કૂલ જતાં બાળકોનું શિક્ષણ પણ આ ટેકનોલોજીને કારણે શક્ય બન્યું અને લગભગ સરળ પણ થયું. ટેકનોલોજીના અભાવે લગભગ બે વર્ષ શિક્ષણકાર્ય સદંતર બંધ રહે તો શી સ્થિતિ થાય તેનો વિચાર પણ ખૂબજીવે દે તેવો છે.



**કાણના ચાણીબોર**  
વી. એસ. ગઢવી

અમસ્તી જ કદી કદી ખીલી ઉઠતી સંધ્યા એ કુદરતનો કરિશ્મા છે... મેઘધનુષનો મુગટ એ અંબરના સ્વયંવર જેવો હોય છે... ગામડાઓમાં લોકો નિરાંતે આ બધું જોતા... શહેરને એવી પરવા હોતી નથી... મારા જેવો કોઈ ૨૩૦૫૭૩૦૫ આગંતુક આકાશને ફંકોસે તો લોકો માટે જોષું જ થાય...! આકાશ એક અજૂબો છે... આપણે મોબાઈલની મસ્તીમાં નતમસ્તક હોઈએ છીએ... આભને નીરખવા ઉશત મસ્તક બનવું પડે છે... વરસાદની હેલી પછી ઉઘાડ પામતું આકાશ નવજાત શિશુ જેવું અનાવૃત અને એટલે જ અજ્ઞાયબ લાગે છે... ચોમાસાની ત્રમઝટ પછી ઉકાન ઉપરથી ઉતરતી બનાસ... અને કામલપુર ગામની આંધમણી સાંજે ખીલતી સંધ્યા... આભલાનો એ ગુરૂઓ રંગ... છોક નકલક મહારાજની ફરકરતી ધજા સુધી ફેલાઈ જતો... ત્યારે ગામ પણ એક નવો ઉઘાડ પામતું..

કોણ જાણે કેમ લખતાં લખતાં મને ઘણીવાર કાકાસાહેબ કાલેલકર હોવાનો વહેમ થઈ જાય છે...! xચોમાસી સંધ્યા x નામના નિબંધમાં જુઓ એમનું વર્ણન...

xકાલ સાંજનો સુર્યાસ્ત જોવા જેવો હતો... વાદળાં કેવળ ચાંદીનાં હતાં... નેમના ઉપર સોનાનો ઢોળ ચડાવવા જેટલું મોડું થયું ન હતું... પણ વધાંજાતુ હોઈ એ સજલ હતાં... સૂર્યનાં કિરણોને કેમ નચાવવાં તેની કલા તેમને જન્મથી જ અવગત... પ્રથમ ક્ષણમાં તો સૂર્ય સંન્યાસ લીધેલા કોઈ સમર્થ પુરુષ જેવો પ્રભાવ શાળી પ્રભ પ્રભા વિહીન લાગતો હતો... x કાકાસાહેબ પાસે શબ્દોનો જાણે કે મેરો હતો... મારી પાસે ખરેખર કેમેરો હતો અને એટલે જ આ લહાવો ગઈકાલે થોડોક કેટ થઈ ગયો... છલકતી આ છબીઓમાં..

પગવર વગરની ભૂમી જેવું આકાશ પોતે જ એક કોયડો છે અજ્ઞયભીનો... એને જોવા પણ સદભાગ્ય

જોઈએ... મનહર મોટી સરસ લખે છે. ‘તારો વિશેષ સ્પર્શ ફરી માણવા મળે આકાશ હોય આંખમાં ને ચાલવા મળે!’ આખું આકાશ આંખમાં આંજવાની નેમ ભલે કદાચ ના હોય પણ આકાશનો એકાદ પણ ભુરો ટૂકડો કે ચક્રચકતું એકલદોકલ ચાંદરણું તો જોઈ જ શકાય... એટલામાં પણ આકાશનો દબદબો જોઈ શકાય છે... મહેશ યાજ્ઞિકની જેમ મને પણ ઘણીવાર કહેવાનું મન થઈ જાય છે..

‘સાવ ઉઘાડું આભને સામે ઝરણા જેવી કેડી આખ્યા આ પર્વતની સાથે સીમ લીધી મેં તેડી!’ સીમને શોધવી હોય તો આભને ઉખેળવું પડે... દિવસ જયારે વિરામ ભે છે ત્યારે ગગનનો એક આગવો મિજાજ પ્રગટતો હોય છે... આભને કોઈ ટેકો નથી. ક્ષિતિજો એ કોઈ માપદંડ નથી એની અસીમતાને પામવાનો... ‘ભૂરું છે નભ સ્વચ્છ સ્વચ્છ દીસતી એકેય નથી વાદળી...’ એવું નીરખવાની ‘કલાપી xત્રિજ થોડું ઘણું’ એને પામી શકે... બાકી પ્રગાઠ આભને આશલેખમાં લેવાનું ગજું જેવા તેવાનું નથી... જનુઓના ઈન્ટરવલમાં આભની અવનવી છટાઓ માણી લેવી એ પણ મોંકો છે પ્રકૃતિના પુરા પિકચરને માણવા માટે..

જીવનનો પોતાનો એક ઈનબિલ લય હોય છે.. એ ખોરવાય છે.. અને એટલે જ એ ફરી સંધાય પણ છે.. ચડઉતર એ ફક્ત ચાંદા સૂરજની જ નથી હોતી.. આખ્યાની

પળોની પણ હોય છે... લેખન ત્યારે જ પ્રસવે છે જ્યારે તેમે ભાવુકતાથી તરબતર થઈ જાએ છો... સમી સાંજનું ગાંધીનગર હરમંશાં એક નવા લયની લહેર જેવું હોય છે... અક્ષરધામથી શરૂ થતો રાજભવન રોડ ‘ય ઝીરો’ સર્કલ જતાં પુરો થાય છે... શિયાળાની આગમનની છડી પોંકારતી ખટમીટ્ટી ટાઢ હવે ઉભા રસ્તાને આલિંગન દઈ રહી છે... એક સરસરી સફર એ કટીક ઉપહાર બની જતી હોય છે.

પડખે આવેલા ઈન્દ્રોડા ગામની સમાંતર ચાલતો હરિયાળો પકો ઢળતી સાંજને એક હાઈટ આપે છે.. જે ગિર ફાઉન્ડેશનના પરિસરમાં પમરાટ બની સમાઈ જાય છે... એક જમાનો એવો પણ હતો કે આ ઉભા રોડ ઉપર છેક સરિતા ઉદ્યાનના રમણીય પટ સુધી હું એકથાસે ચાલતો... આજે પણ કટીક એ રસ્તે કદમ ભરતો આદમબદમ બોલતી ઝીણી સિતારીને સાંભળી લેતો હોઉં છું.

આ રીતે શિયાળુ સ્પર્શથી મદહોશ થયેલા ઉભડક મારગ ઉપર મોડી પડવું એ મારો મુળ સ્વભાવ



**સંવેદનનું સ્ટેટસ**  
રમેશ 655૨